

INĂLTĂREA

Director:
Radu Dragnea

Redacția și Administrația: Str. Avram Iancu 35
Telefoane: Direcțiunea 745; Redacția 746; Administrația 747
în București: Pasajul Victoriei Scara B. etaj II. Tel. 3.3152

ABONAMENTE: Anual 500 Lei; Jurnale
mătate an 250 Lei; Trei luni 150 Lei;
Autorități și instituții 1000 Lei anual

Legiunea și personalitatea

Un tânăr colaborator al nostru, d. dr. Alexandru Olteanu, se ostenește, într-un număr trecut al acestui ziar, să convingă pe cetitori că a fi legionar nu urmează cătuși de puțin că-ți pierzi printr'asta bruma de personalitatea ce ai dela naștere. Zie bruma pentru cei modești, cum sunt românii de firea lor, căci de cealaltă ce să mai vorbim...

Se vede că se pune această chestiune în unele cercuri, dela sine ineples intelectuale, alarmate, așa dar, că Legiunea, fiind nivelatorie, distruge cel mai mare bun uman care este personalitatea.

Problema aceasta ca atare pe noi, care facem gazetărie de luptă, cătuși de puțin gazdăriei academice, nu ne interesează de loc aici. S'o frământă, rănă i-o da de miez, cui ti place și are timp pentru asemenea lucrări.

Casajitori însă ai Legiunii, și deci ai membrului, trebuie să poposim măcar de rândul acesta și la ea, dealtfel ea și la ale întrebări care privesc banul mers și al Legiunii și al Statului.

De unde temerea unora din tinerele vârstare ale intelectualității românești că înrolându-se în cuiburile legionare, încetează de a fi ele ce originalitatea lor proprie, devenind o seamă de indivizi pierduți într'o gloată? Căci dacă înțeleg bine relațarea de mai sus, cam asta este fraica. Mai întâi, se pare, din necunoașterea Legiunii și în mădularile ei de bază care sunt cuiburile. Apoi din asemănarea, superficială, a acestor înzgebări, cu cele asemănătoare comuniste. Și unele și altele apar unu ochi fals că tind să aducă sub același tăvălug pe toți oamenii de-a rândul. Ce-mi e că unii își zie intră ei camarazi, iar ceilalți tovarăși: tot una este!

Să observăm în treacăt că la mijloc nu e numai o neînțelegere, ci și o împotrivire îndărătnică a tiparelor vechi de viață care nu vor nici în ruptul capului să cedeze pasul formelor noi care le iau locul.

Am trăit puțin de-unii-z sub tirania genilor. Nu am început de oameni geniali sau cel puțin talentați în politică, gazetărie, literatură și altele.

Lată însă că Legiunea cheamă puțin la verificare pe fiecare, nu ca geniu, ci mai întâi ca om.

Și e cel puțin ciudat, dacă nu chiar de-a dreptul edificator, că cine se ridică în contra acestei verificări, nu sunt membrii cuiburilor rămăși în viață, n'au fost mușceniți jertfii în crezul legionar, ci sunt cei care au răn... pe afară. S'neptări și elevatorii. Ei strigă, ei se plâng că în Legiunea intrând nu mai ești cine ai fost și ce puteai să fii. Dar oricât ar fi ei de biete deștepti, nu vor reuși să ne facă și pe noi să confundăm individualismul derizoriu cu personalitatea legionară. Pe când unul își trage isvorul de viață din omul singur, de capul

său, cealaltă, din comuniunea națională pusă sub semnul angelic. Desosebirea e ca dela cer la pământ.

Personalitatea în concepția și realizarea legionară ori e de esență du-mnezească o' nu e de loc. Ea prin urmare nu poate fi restrânsă numai la cătușa privilegiilor. Fiind după chipul și asemănarea ziditorului lumii, nu știi prin ce artificii ar putea fi respinsă unui țaran de pe sațe și recunoscută numai unui poet sau academișian.

Când Legiunea rânduește poetul sau academișianul cu muncitorul ori țăranul în același cuib, în aceeași familie, ea îi respectă fiecareia atribuțiile de persoană pe același picior. Căci acest drept sau libertate de a fi persoană, personalitate, îl are fiecare fire înaintea națiunii sale și a lui Dumnezeu. Egalitarismul individualist își dă înaintea acestei concepții a omului nou arama pe față ea fiind și antidivin și antinațional.

E deosebit de concludent faptul că gonit din Europa nouă a țărilor totalitare, precum din România legio-

nară, el nu și-a găsit azil de refugiu și camuflaj decât în comunism.

Își închipue supraviețuitorii defunctei democrații, ei care se vatăă pe toate drumurile că regimul totalitar a desființat omul, își închipue că înseamnă altceva cu număratoarea lor decât o sumedenie de indivizi ca și pietrele plante ori viețuitoarele necuvântătoare.

În orice caz nu în rândurile lor vom găsi omul om.

Adevăratele personalități, care umplu cu figura lor vremea noastră, hotărât lucru că sunt a se căuta în mișcarea legionară. Și nu numai decât, după cum ar fi înclinată să creadă unii, pentru că această mișcare a fost trântă prin țoe și sație. Nu pentru martirajul și tragedia ei, fiindcă cei care au supraviețuit nu sunt mai puțin realizați ca cei care au fost omorâți. Nu, ci pentru că supându-se de voce comunității naționale, omul nu atinge desăvârșirea personală până la jertfa de sine pe care n'au cunoscut-o cei dinaintea sa.

RADU DRAGNEA

Caracterul totalitar al Mișcării

Imi aduc aminte acum de una din conferințele d-lui Constantin Noica, (ținută la posturile noastre de radio, imediat după biruința dela 3 Septembrie. Conferința a fost publicată și într'un ziar de al nostru. Am așteptat să vadă atunci și unele comentarii. Dar n'au fost. Deși, mărturisesc sincer, ar fi trebuit să fie.

D. Constantin Noica ne spunea atunci că Mișcarea noastră legionară e o mișcare prînsă de viață și, ca atare, fondată pe ideea de progres. Până aci totul e perfect. Dar oa să ne dovedească, d. Noica deschide o paranteză și ne spune în ea, că Mișcarea a avut în istoria ei diferite etape. Și prima etapă ar fi fost chiar la început, când Căpitanul și cu cei câțiva prieteni s'au constituit sub semnul Arhanghelului Mihail. Etapa asta a fost așa zisa „etapă a haiduciei”. Și ea este caracterizată prin „exercițiile de tir” pe care le făceau membrii ei de atunci în munți și în dealuri. Lupta de-a înstăliu o anumită dreptate. După asta, ei oădăd că nu se poate duce acțiunea numai prin această formă, s'au inserat într'un partid politic, și asta ar fi o a doua etapă. D. Noica îi spune „etapa politică”. Dar nici aci n'a mers, fiindcă educația dușătorilor politici le lipsea de necesitate unor acțiuni eficiente. Atunci necunoscutul nostru au intrat într'o comandărie noiștră au intrat într'o fază de exerciții de auto-educație. Și după asta „etapa pedagogică”. Iar după asta au mai urmat „etapa spirituală” și „etapa religioasă”.

Deci, foarte simpla de vădut că aceste etape au fost într'un evident progres unele. De altfel, și toate programele lui, de altfel, și toate ar fi bune dacă nu ne-am lăsat de anumite înțelegeri teoretice. Înțeleg, eu cred, că dacă profesorul nostru Nae

Ionescu ar fi ascultat conferința d-lui Constantin Noica, s'ar fi bucurat mult, dar totuși nu i-ar fi plăcut. Și nu i-ar fi plăcut fiindcă el vedea lucrurile și istoria nu înșirate una lângă alta, ca pe apă, ci global. Adică, le vedea ca pe niște organisme vii, cu legile lor proprii de creștere. Dar asta nu înseamnă însă că el ar fi negat progresul din ființa Mișcării. Asta, nu! Ci ar fi negat, numai, progresul acesta pe etape și ar fi pus în locul lui progresul organic. Creșterea entelehilor, cum am învâțat noi să-l zicem. Totuși, există aci un lucru care ne poate înșela. Și anume, faptul absolut real, și pe care d. Noica l-a observat, că Mișcarea noastră legionară a trecut prin aceste forme zise etape. Dar asta n'au fost Mișcarea la un moment dat, ci au fost numai soluțiile Mișcării pentru un anumit moment. De exemplu, atunci la început, în țara asta domina hoția. Și Căpitanul a dat soluția esențială pentru acel moment, hotărînd să ducă lupta împotriva ei. Asta însă nu poate fi numită o „etapă a haiduciei”. Și la fel se întâmplă și cu celelalte etape. Căci legiunea a fost dela început ei tot ce am văzut și tot ce vom vedea. În timp, ea n'a dat decât anumite soluții la întîlnirea cu ritul colț al vremii. Căpitanul dădea marea la opt ani, sau la doisprezece, sau la douăzeci, ora tot ei. Cei care cunosc nițel pe Goethe înțeleg ce ureau să spun.

N'as urea însă să fie apreciate, aceste precizări, în sensul cel mai rău. Mai ales că este vorba de d. Constantin Noica, pe care-l stimează toată.

Axenle Sever Popovici

D. Horia Sima, Comandantul Mișcării Legionare, decorat de M. S. Regele



BUCUREȘTI, 10. — D. Horia Sima, conducătorul Mișcării Legionare și vicepreședintele consiliului de miniștri a fost decorat de M. S. Regele Mihai I, propriu modo, cu ordinul Steaua României, în grad de ofițer.

Concertul Filarmonicei din București a produs la Berlin o excelentă impresie

BERLIN, 10 (Rador). — Presa berlineză de ieri publică reportajii amănunțite despre concertul Filarmonicei din București, ținut la Berlin, în prezența dlui ministru dr. Goebels.

Ziarele seent în evidență caracterul original al bucăreților executate, având frumoase sublinieri pentru eoul produs în opinia berlineză.

Croniciarii muzicali sunt toți de acord în a releva valoarea muzicii românești.

Teritoriile jugoslave violate de avioane necunoscute

BELGRAD, 10 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas” transmite: Miercuri dimineață s'a dat alarmă la Bitohia (Monastir), deosecând un avion de monarhitate necunoscută a sburat pe deasupra orașului.

Doauă avioane de vânătoare jugoslave au frontieră avionul necunoscut până la frontiera albaneză.

În legătură cu sburările din ce în ce mai dese deasupra teritoriilor jugoslave, monarhitate din Ljubljana, oraș situat nu departe de granița italiană, a adresat populației în apel prin care îi aduce la cunoștință că artileria anti-aeriană a noastră să intre în acțiune imediat ce va fi nevoie și o roagă în adiectiv să caute să se adaposească timp să caute să se adaposească cât mai repede.

GÂNDURI ȘI FAPTE CULTURALE

Cărticica sefului de cuib

Te apropii cu rigoare de acest manual simplu și modest al Legiunii, manual în care s'a pus disciplinat și clar o eredită nouă, o metodă precisă pentru învoianța omului vechiu cu toate păcatele lui.

Pentru cărticica aceasta avea o pleată deosebită însuși Căpitănelul.

Și era destul să acceptăm programul în nepăsarea omului din mine. Nu era interesant omul pentru ei...

Înainte primeam programe.

Și era destul să acceptăm programul în nepăsarea omului din mine. Nu era interesant omul pentru ei...

Corneliu Codreanu a înțeles că nu poate merge cu ordine pe drumul lui aprin, că nu se va putea întâlni cu idealul mare al acestei țări decât cu Românii realizați.

Și pentru asta trebuie melodiă.

Fîldeacă omul e atât de mult legat de mijloace, e atât de strâns de felul și faptele prin care trece încât de ațtea ori uită depărtatul idealului. Și nici nu se poate merge oricum pentru a prinde mîcar trena albastră a unui cer după care umblăm pe deasupra pămîntului acesta tristat de ispite și sfînci. De aceea mari reformatori și peregrini ai lui Dumnezeu au insistat asupra metodei. Însă de capodopera cavalerialului sfînt, Ignatius de Loyala — Exerțiul Spirituale — au apărut acele ale lui Garcia Ximenez de Cisneros, cu detaliile ce se implantă în viață pe drumul purificării.

Îmi place să amintesc aici o metodă pentru cei mai rari, cludată experiență mistică a sfîntului Ioan al Crucii, din Muntele Carmel și Noaptea Obscură. Sunt alte legi, uneori totuși apropiate, dar pe alt plan, decât în Cărticica sefului de cuib. Traversarea sufletului prin nopți obscure s'a ajuns pe crestele radiante ale muntelui mistic. E surprinzător cum revin în cărtice mări de purificare metafizice cu muniți, cu flare silabice... Viziunea înspăimîntătoare a încercărilor prin care străbate legionarul sunt vedințele de Divina Comedie a lui Dante.

E agonia dureroasă a omului care vrea să ume, umplut de lume, sau să se apropie mîcar de vârful vieții. Sfînta Tereza de Spania își simțea dislocațiile și oasele de suferință încercărilor... Dar ești patetic dinde nu s'ar putea infățșa prin masina desmădejdi, acolo unde lupta e decisivă...

Cărticica sefului de cuib cuprinde și organizare și legi mai simple. Legi, cari sunt „naturale”, pe cari nu le-a descoperit Căpitănelul, dar au fost apreciate de el. Să luăm, de exemplu, Legea onoarei: „mergi numai pe căile indicate de onoare. Luptă și nu fi niciodată mîsel Lăsa pentru altii căile infamiei...” Cred că e o radicală deosebire de principii pline de otrăv din Il Principe a lui Machiavel, care a permis și calea infamiei, numai să se poată celebra mai presus de toate, peste oameni și peste morali, Statul și Cezarul...

Acest manual modest, de ascetism și naționalism, de învoianță umană a Românilor, de disciplină omenească a vieții, a respins nifal lumii, când nu ne sîm ruga, când lovim sentimentul demnității, când nu ne plecăm peste fratele căzut în nenorocire și alătaf alea legi, cari prînde în noi ar prefăce România într'o țară minunată.

Cărticica sefului de cuib e un manual simplu al Românilor.

Coriolan Gheție

Starea țărănimii în trecut

Strădanii pentru ridicarea nivelului de viață al țărănilor, atât din punct de vedere material, cât și moral, s'au făcut de către mulți și de multă vreme. Dacă n'ar fi decât să ne gândim la discursurile circulare de fiecare Duminică ale lui Vasile Lascăr, pe timpul când era ministru al afacerilor interne și încă trebuie să recontăm că era un pas important pentru atingerea unei țel de mult visat. Acțiunea lui Vasile Lascăr era consacrată oficială a unor eforturi izolate din inițiativă particulară.

Țărănimă românească din Vechiul Regat, mai ales, a avut o existență dintre cele mai triste. Ea s'a născut și s'a dezvoltat sub zodia celor mai grele încercări și, e firesc, ca evoluția ei să nu fi putut ține pas cu țărănimă altor popoare, care se bucurau de libertate și liniște lăuntrică. La noi năvălirile hoardelor din răsărit s'au născut lanț. Când s'au potolit ele, a venit stăpînirea turcească, pentru al cărei haraci se ducea totuși truda țărănilor români. După aceea ne-am pomenit cu cealaltă binefacere: fanariotii. Se știu dar nenumeratele ticăloșii ale vîsternicilor și zapcilor greci săvârșii în țară.

După urma tuturor acestor împrejurări, nespun de grele și de triste, țărănilor noștri a avut de îndurat amarnic, lăca dar pricinile care au stat în calea dezvoltării firești a nivelului de viață al săteanului român. Ele au fost din afară, pentru că, în sinea lui, săteanul a dorit întotdeauna să-și apropie elementele de ci-

viltăție și cultură. Era greu însă pentru acest nenorocit stăpîn firesc al plăsurilor românești să-și implinească năzuințele, când el era dator să fie rob unor străni exploatori și verosi. El n'a cunoscut decât suferința și umilinta. Dacă a isbîndit pînă în cele din urmă, faptul se datorește, în cea mai mare parte, puterii de rezistență și vitalității sănătoase a poporului român. Nu toate bielurile și suferințele îndurate, neamul nu s'a plecat în fața deslînului, ci a luptat dărz, silindu-l pe acesta să fie mai favorabil lui. Nu toate neamurile care au trecut prin astfel de împrejurări, au putut birui. Unele din ele, mai puțin rezistente, au cedat în fața greutăților și s'au prăbușit. Poporul român, însă, a răbdat și pînă la urmă și-a afirmat năzuințele.

Înainte de încheiere, ca stat, tinuturile din Vechiul Regat, prea în rare cazuri, au cunoscut, din partea vîsternicilor dregători, atenții binevoitoare față de pătura țărănească. De cele mai multe ori, ei se purtau despotice cu populația nevoiasă de pe moșiile lor. Lipsa unei alimentări normale, ducea, în mod firesc, la părăgii copiii mereu din aceeași pricină și din necesitatea regulilor elementare de igienă casnică. Oamenii nu primeau deloc nici o vorbă bună, și n'auzeau decât injurării și cuvinte de ocără. Dacă nu de la boieri, care uneori erau cu inimă dreaptă și cinstită, atunci dela vîstarii și administratorii de pe pămînturile lor. Chiar dacă, în unele cazuri, boierii

încereau să îmbunătățească starea țărănilor de sub oblăduirea lor, faptul era izolat și era la întîmplare, fără nici un fel de organizare. El profesau un fel de filantropie rău înțeleasă. Un ajutor în bani sau alimente, dat culva, își pierdea efectul odată cu consumarea sa. Omul ajungea să trăieșă în nîmp amintirea binelui făcut, dar când lipsurile îl ajungeau din nou, nemulțumirea reîncepea. Nu mai vorbim de faptul că din mijlocul țărănilor din Vechiul Regat, mai ales, nu s'au putut ridica, în acele vremuri, nici un om luminat, fiindcă acești pături i se refuza dreptul la carte și era silită să stea în întuneric. Dînzari, prin cine știe ce întîmplare norocoasă, când se milostea vreun boier să dea la carte pe câte-un copil de țărăni. Acesta însă nu putea face cine știe ce treabă, deoarece trăia în umbra boierului, care-i purta de grijă și îi găsea întrebuințare în treburile administrației.

De altfel, slova de pe atunci, slavonească ori grecească, era dată pe mâinile preoților și ei atât de slab pregătii.

În aceste condiții, nimeni nu trebuie să fie surprins dacă țărănimă noastră nu a putut ține pas cu ceilalți eneamuri în năzuința spre progres și civilizație. Cu toate acestea bine de știut că ea și-a asimilat, totuși, în mare parte, tainele acestor două elemente ale evoluției umane.

Din nenorocire nu sîm decât puțîn din inițiative binevoitoare ale boierilor față de țărănimă, înainte de organizarea noastră statală. Din hri soave abla, ici-colea, găsim căm un document care găsuște, după veacuri, despre vreuna din faptele bune ale câte unui boier față de supușii lui. Informațiile sunt lapidare și ele sunt departe de a ne slujii la încheierea unei monografii privitoare la asistența morală și materială dată în trecut țărănimii românești. Totuși o astfel de lucrare ar fi necesară și ea ar putea servi ca un îndreptar de experiență la elaborarea reformelor sociale, care vor cuprinde organizarea vieții sătești de mâine.

Am încercat să prefățăm aici problema culturii țărănești în Vechiul Regat și ne vom ocupa de încercările ce s'au făcut în trecut, dela Vasile Lascăr încoace, pentru ridicarea vieții sătești pe făzurile progresului și ale civilizației. Chestiunea este interesantă, și, mai ales, de o actualitate intrun stat, cu bază de susținere agrară.

Dumitru Imbrescu

REVISTE

FAPTA

La 15 Ianuarie 1941 va apare la București revista lunară de doctrină, literatură și știință „Fapta”. La această revistă vor colabora d-nii:

Nicolae Albu, Vasile Băncilă, Radu Brates, Emil Bulbu, Spiridon Căndea, Ion Cengher, Aurel Chira, Horațiu Comaniciu, Nicolae Comsa, Nicolae Constantin, Axente Crengăș, Ion Costea, Ion Dobrin, Virgil Fulgon, Corneliu Georgescu, Traian Herescu, Nicolae Iancu, Ilie I. Imbrescu, Ion I. Ioniță, Toader Iorasi, Ion Mărgineanu, Nicolae Mărza, Aurel Mădăraș, Laurentiu Moldovan, Ion Negruțiu, Ion C. Nonea, Zosi M. Danca, Nicolae N. Petra, Nicolae Petrascu, Prof. Popa, Iulian Popa, Eremia Prof. Liviu Stan, Virgil Stancu, Virgil Stoica, Constantin Stoicănescu.

Redactorul revistei este d-n Nicolae V. Lupu.

B L O C

ADEVĂRUL LA LUMINA

Răsfoind zilele trecute „Revue de Transylvanie”, publicată sub auspiciile „Astrel”, într'un număr din 1938 (tomul IV, Nr. 1-2 Ianuarie-Iunie 1938), am recitit, cu multă atenție, câteva studii, astăzi de o notorie actualitate, privind raporturile dintre noi și unguri, în chestiunea Ardealului.

Astfel, ocupându-se despre „Frontiera etnică româno-ungară”, d-l profesor Ștefan Mănculea, face un istoric amănunțit al acestei chestiuni și analizează lucrările de specialitate, apărute în Ungaria privind populațiile română și maghiară din Transilvania. Cercurile oficiale și cîrtărești ale vecinilor din spre vest, denaturând, fără nici un scrupul, au scris nenumerate cărți conținînd punctul lor de vedere. Uneori, dacă simțea nevoia, plăteau chiar pe strălîni cu renume pentru a-și însuși principiile lor. Ei nu s'au dat înapoi dela niciun mijloc, oricît de perfid ar fi fost, pentru impunerea vederilor lor, întotdeauna în contradicție cu realitatea. Cine era de bună credință și se informa temeinic asupra problemei Transilvaniei nu lua în seamă inadvertențele năgurești și ale celor plătii de acesteia, pe când cei superficiali și necinstii sufletetești îi credeau. Din pricina acestora din urmă, cari s'au înmulții simțitor în ultimul timp, țara a plătit, din patrimoniul ei național, o jertfă neșpus de mare.

Dacă Ungurii își închipuesc că problema Transilvaniei a intrat pe un făgaș definitiv, trebuie să-i avertizăm că își fac iluzii periculoase. Nu putem să avem o clipă de liniște și de răgaz.

Deocamdată lupta noastră se îndreaptă spre documente și chiar și spre cele maghiare, de unde reese clar dreptatea noastră de a stăpîni Ardealul, ca fiind teritoriul de viață românească.

Astfel, d-l Mănculea face o analiză

critică serioasă celor două volume ale lui Casplovics, „Gemulde von Ungarn”, apărute la Budapesta în 1928 și care au anexată o hartă a populațiilor din Transilvania. Din lucrarea lui Casplovics reese clar demarcațiunea etnică între români și unguri. Acea lucrare rezultă și dintr'o altă lucrare, „Ethnographie der Oesterreichisch Monarchie”, apărută la 1875 în Viena și scrisă de Karl Csering. Ceea ce trebuie remarcat din aceste două importante lucrări, e faptul că demarcațiunea etnică între români și unguri din Transilvania corespunde aproape exact cu granițele politice trase în 1919. Din relațiile lor, întemiate pe judicioase cercetări, reese procentul majoritar de români față de unguri. De altfel aceasta reese și din recensămîntele lor, oricît de draconice au fost organizate și implinite. Zelul ungarilor când a fost vorba de nedreptatea românilor din Transilvania n'a cunoscut margini.

Și e ciudat faptul că, deși granițele dela 1919 au fost trase potrivit normelor de dreptate și pe temeiul realităților recunoscutte chiar de ei, au mai avut curajul după aceea să protesteze, inducînd în eroare, pentru triumful cauzei lor, națiuni de bună credință. Inconșvența este o notă caracteristică a maghiarilor. Sunt în stare să suțină cu încăpăținare o cauză nedreaptă, fie chiar și cu argumente contradictorii.

Problema Ardealului a constituit pentru Unguri în cursul veacurilor treute un mijloc de îngrijorări și deșmăzurii. Ei știu că n'au niciun drept de stăpînire asupra acestor ținuturi și încercou prin toate mijloacele să creeze o atmosferă prielnică cauzei lor, mai ales printre străini.

Dar multe cărți stăine au dat adevărul la iveală. Cazul discutat mai sus este elocvent în această privință.

D. I.

Insemnări

Un nou oraș italian: Sezgia

După orașele eladice din temelie pe locurile virane ale Mlaștinelor-Pontine, desolate, apar cele înalte pe Câmpia Pulicilor, realizată la o viață nouă de către Fascism care a înzestrat această regiune cu o mare operă de civilizație: apeductul Pulicilor.

Prinul orașelor se cheamă aici este Sezgia (de la latinescul, *Sigra-gridus*). Sezgia va fi înălțat la unsprezece km. de Foggia și va avea cel puțin 3000 de locuitori. Arhitectura acestui oraș nou a fost studiat în așa fel ca să aibă fiecare caracteristicile arhitecturii tradiționale ale Italiei de Sud și se va desfășura mai ales orizontal.

Destelarea Câmpiei Pulicilor, necesară pentru a se putea realiza fertilitatea naturală unii teritoriu foarte întins și de populații lui, care este una din cele mai proficue din Italia, un standard de viață mai ridicat — continuă în ciuda sărăcii de războiu.

Nouile orașe și centre rurale care vor fi întemăliate în Sezgia se vor numi *Incoronate* și *Damila*. Numele acestui oraș din urmă vine de la marea Dauno, care în vechime acoperă o parte din aceste pământuri.

Harta oficială a Africei Orientale italiene

ROMA, 10 (Bl.) — Serviciul cartografic al Africii Italiene a terminat harta oficială fizică și politică, a Africii Orientale Italiene. Ea este datorită trudei lui Achille Darlano, care a întocmit-o în locul de la Nou Milanese.

Modificările, corectările și adăugările, tot atât de numeroase ca și de însemnate, sunt mărturia trudei implicate pentru a înregistra noul date oficiale, culese din izvoarele cele mai diferite (Guvernământul colonial, institutului, explorările, misiunile, comerciale, etc.). Au fost înregistrate în localitățile cu o minimă însemnătate, dar care su. — centre urbane.

Noua hartă, editată de către ministrul Africii Italiene și Institutul Artele Grafice din Bergamo, este înzestrată cu un index al numelor care înlesnește căutarea localităților și citoria ei.

Eiveția va fi legată cu Adriatică printr-un canal navigabil

MILANO, 10 (Bl.). — Italia a realizat în ultimii ani însemnate lucrări și în domeniul navigației pe cuprinsul teritoriului Peninsulei, și mai cu seamă în valea Poului.

În momentul de față sunt pornite lucrări prin care Poul va putea deveni, în cursul său central, navigabil pentru vasele de 600 tone. Pentru a căuta lucrări a fost prevăzută o investiție de 200,000,000 lire.

Pentru canalul dintre Po și Milano și portul fluvial al acestui oraș, a fost prevăzută o investiție de cea, 300,000,000 lire și s'a socotit că în șase ani lucrările vor fi completate.

Mult mai impunător va fi canalul actualmente în studiu dintre Milano și Lago Maggiore care va avea o ramificație spre Torino. Consiliul Federal elvețian însuși, a subliniat într-una din ședințele sale, utilitatea acestei căi de comunicație care va îngădui ca o mare parte traficul elvețian să poată fi îndreptat de la Lugano pe Lago Maggiore spre Veneția și invers, pe un parcurs de apă de aproape 540 km.

Realizarea acestui mare proiect va asigura unei intense regiuni din Europa Centrală un dezbuc spre mare cu o economie și o rapiditate de transport simțitoare.

Parastas pentru martirul Comandant Legionar Ion Banea la Vulpăr

În ziua de Sântul Ion, legionarii clujești, rețuții în Sibiu, încazăți în suburziile „Bănești” și „Domnița Banea”, precum și „Centrul Studențesc Legionar”, au comemorat memoria reatutalului comandant Legionar Ion Banea, în sațul său natal Vulpăr din județul Sibiu, prin oferirea unui parastas în bisericile ortodoxe și unite.

De față au fost președintele și frațele Comandantului Ion Banea, camarada Comandant ajutor Dumitru Banea, camarada Comandant ajutor Ion Florina, din partea garnizoanelor Sibiu și un mare număr de legionari și locuitori din loc.

După oferirea parastelor, s'a ținut

la Casa Culturală a Comunei, în cadrul festiv o sedită comună a culturilor din Sibiu și Vulpăr. Sediția a fost deschisă de camaradul Gr. Angelescu, Comandantul Studentilor legionari din Ardeal, după care camaradul Dr. Liviu Moldan, în cuvinte calde a evocat aminterea de neuitat a Comandantului Legionar Ion Banea, care pentru clujeni în special va rămâne întotdeauna bunul, drăgul și venitul comandant al Ardealului tânăr legionar.

Sediția s'a încheiat în cântecul legiunare care desigur vor proslăvi amintirea sa: „Dealul negru” și „Ardealul tânăr legionar”.

Presă despre „Înălțarea”

CUVÂNTUL AXA

Sub titlul: *Apariția ziarului „Înălțarea”, „Cuvântul”, ziar al Mișcării Legionare*, scrie în numărul său delat 9 lunarie:

„La 1 Ianuarie a. e. a apărut la Sibiu un nou ziar cotidian legionar scris în dăbul „Ardealului tânăr legionar”. Director este Radu Dragnea și redactor responsabil, camaradul C. Angelescu.

„Prinul cuvânt”, din primul număr este închinat *Căpitanului, dator de lege și dăbul al venutului acestuia nou în așezământ ca înaltul său, căpitan și capi de revoluții: Horia, Cloșca, Crisân, Avram Iancu și Tudor Vladimirescu.*

„La mijlocul acestui număr chipul Căpitanului încadrat în articolul „Legiunea, nădejele noastră” de d-l Traian Brălleanu, ministrul Educației Naționale, prin care se arată cum legionarii cu grele și sângeroase jertve, au optrit în cea din urmă clipă nărbuzăra scumpul noastre țări. Sa ne strângem rândurile în jurul Legiunii Arhanghelului Mihail, să îndărăm Gârziile ei de fier ca să devie pavăză de cindăntă a hotărârilor noastre și nădejele făgăduitoare de libertate pentru frații noștri din tot cuprinsul Daciei Traianee.”

„Mai colaborează: preotul Ilie I. Imbrescu, d-l Emil Cloran, Axente Sever Popovici și alți frunzași ai Ardealului și ai vitii legionare.”

Siebenbürgisch-Deutsches TAGEBLATT

ziarul germanilor din România, scrie în numărul său din 2 Ianuarie, sub titlul „Apariția ziarului legionar înălțarea la Sibiu” următoarele:

La 1 Ianuarie a apărut în Sibiu primul număr al ziarului legionar „Înălțarea”. Director este d-l Radu Dragnea. Si colaboratori, d-l Traian Brălleanu, Dan Barbillan, Emil Bulbuc, Dr. T. Bodogae, Aron Cotrus, Ion Costea, Dr. Ovidiu Comșia, Emil Cloran, M. Găltuș, Traian Hirseni, Pr. Ilie Imbrescu, Victor Medrea, Adrian Manlu, Ilie Olteanu, N. Petra, N. Petruscu, A. S. Popovici, Liviu Stan, Prof. Const. Stoicănescu, Dr. E. Stoicovici, Gh. Vornica, etc.

„Înălțarea” este prima foie zilnică a Mișcării Legionare din Ardeal. Ca clas al vremii noul ea va umple pentru Românii din Ardeal un gol, pe care l-au simțit până acum cercurile conducătoare ale Legiunii și aderenții ei.

Nol salutăm apariția acestui nou ziar, la cărel orientare politică și conceptie clare în sensul colaborării germano-române, și-l dorim o rodnică dezvoltare.”

ROMÂNIA NOUĂ

Ziarul local de sub direcția d-lui Zaharia Bollă a scris în numărul delat 31 Decembrie 1910:

UN NOU ZIAR ROMÂNESC ÎN ARDEAL

Începând cu ziua de mâine apare la Sibiu ziarul „Înălțarea”, sub direcțiunea d-lui Radu Dragnea, având colaboratori numeroși publiciști distinși, dintre cari amintim pe d-nii: Traian Brălleanu, Dan Barbillan, Emil Bulbuc, Dr. T. Bodogae, Aron Cotrus, Ioan Costea, președintele Sindicatului presei române din Ardeal și Banat, Dr. Ovidiu Comșia, Emil Cloran, M. Găltuș, Traian Hirseni, Dr. Ilie Imbrescu, Victor Medrea, Adrian Manlu, Ilie Olteanu, N. Petra, N. Petruscu, A. S. Popovici, Pr. Liviu Stan, prof. Const. Stoicănescu, Dr. E. Stoicovici, Gh. Vornica, președintele Centrului studențesc „Petru Maior”, etc.

D-l Radu Dragnea e un perfect cunoscător al problemelor ardelenilor, luptele lui pentru cauza națională și marile său talent de gazetar, sunt garanții, că ziarul va fi condus de omul competent.

Dorim fratrelui viață îndelungată și deplină izbândă.

A J U T O R U L

J	E
U	G
T	I
O	N
R	A
L	E
G	I
O	N
A	R

CALENDAR

Sâmbătă 11 Ianuarie 1941

Ortodox: Teodosia; Catolic: Teodosia. Soarele răsare la 8:14; Soarele se amurgiește la 16:00; Ziua trece la 11; Zile rămasă au:

RADIO

RADIO ROMANIA 1875 m. RADIO BUCUREȘTI 3645 m. POSTUL PE UNDE SCURTE 204 m.

Vineri 10 Ianuarie 1941

- 14:00: Cântecul spaniol (discurs): Maria de Montano (soare Estrellita Calastro). Cântecul spaniol de Mihaela și de Gheorghe (cântă: Tito Schipa și Emilio de Gogorza).
- 14:10: Radio-jurnal (II).
- 14:30: Concert simfonice distractive (Sercur): Uvertură la „Băpărea din Oratoriu” de Mozart, Rigaudon, Muzette și Tannhäuser din Hugin, Trei dansuri germane Nr. 4, 2 și 12 de Haydn, Schlegelberg de Rich. Strauss, Două fragmente din „Cotla copilor” de Debussy.
- 15:00: Jurnal cultural.
- 18:00: Ora militară româno-germană.
- 18:45: Ora. Cântecul popular stăruin (discurs).
- 19:00: Île dincolo de mormânt”: Lectură legionară.
- 19:15: Muzică de cameră.
- D-na Martine Barbillon-Stefanescu (vioară) și D-na Edmée Filip (pian): Sonata I-a de Faure (pentru pătri).
- 19:45: Serviciul de știri germane.
- 20:00: Radio-jurnal (II).
- 20:20: Muzică distractivă (discurs).
- 20:30: „Tannhäuser”, operă română în 3 acte de Richard Wagner (discurs).
- Distribuția: Tannhäuser: Sig. Pășnișki; Elizabeth: Maria Müller; Venus: Ruth José-Arden; Landgraful Turiniei: Ivar Andresson; Wolfram: Herbert Jansen; Un păstor: Erna Berger. Corn și Orch. Festivalul din Bagreș, dir. de Karl Elmendorff.
- În pauza I-a (21:40—22:10): Radio-jurnal (IV); Sport în pauza II-a (22:00—22:30): Jurnal pentru stătină în limbile: germană, italiană și franceză.

Sâmbătă 11 Ianuarie 1941

- 7:00: Ore dimineaței: Radio-jurnal (I) Muzică (discurs). Sfaturi gospodărești.
- 13:15: Ora: Cota operă Dunării și a barei Sulina; Informații artistice și sportive.
- 13:30: Muzică populară germană (discurs).
- 13:50: Serviciul de știri germane.
- 14:00: Jazz (discurs).
- 14:10: Radio-jurnal (III).
- 14:30: Muzică românească.
- Quintet de mandolină: A. Gheorghiu, R. Jorovschi, H. Jorovschi, Em. Petrescu și G. Căbișgia.
- 15:00: Jurnal cultural.
- 18:00: Ora: Un abonat dorește să cânte: Uvertura „Faust” de Wagner. Simfonia IV-a în re minor de Schumann.
- 19:15: Liviu Teodor în concert mare de Scarlatia. Preludiu în fa de bono major de Chopin. Impropriet în fa de major de Chopin. Dans rusesc de Stavinski.
- 19:45: Serviciul de știri germane.
- 20:00: Radio-jurnal (III).
- 20:20: George Manoliu-vioară, socrul pianist de Nicolae Marcovici.
- 20:45: Prof. S. Lambrino: Boerohota și Cărbun.
- 21:00: Concert de seară, Orchestra Radio dirijată de T. Rogalski; Uvertură la „Balul Operelor” de Heuberger. Simfonia medievală de Amadei. Fantezie de Urbech pe motive de Brahms. Valse imperial de Joh. Strauss. Casuarini și figurine de Saxa de Ketyky. Către înfaș de Mihaela-Nicrim. Vals vesel de Provanik.
- 22:00: Radio-jurnal (IV); Sport.
- 22:30: Transmisie del restaurant „Cognă”, Orchestra Vasile Jules; cântă: Rodica Buzoi și Petre Gostu.
- 23:00: Jurnal pentru stătină în limbile: germană, italiană și engleză.

Increstări bilanțiere

Activitatea spitalului public din Sibiu

SIBIU, 10. — Spitalul public din localitate, care este una dintre cele mai vechi instituții sanitare din Ardeal, a desfurat în anul trecut, o activitate intensă, care merită relevată, cu atât mai mult, cu pentru bunul mers al instituției s'au făcut sacrificii însemnate atât din partea Statului, cât și din partea conducerii locale.

Întâ, în linia generală, această activitate, în cifre, pune la dispoziția noastră de M. Macedon Corlaru, administratorul spitalului.

Au internat și tratați în spital, un număr de 5314 bolnavi. S'au dat 5920 consultații gratuite; s'au executat 1483 operații de tot felul. În laboratorul de radiologie, s'au examinat 4850 bolnavi.

Numărul total al zilelor de tratament pentru toți bolnavii, a fost de 98.849 dintre care 59.480, gratuite.

Tonate obiectivele de întreținere au fost suportate de Ministerul Sănătății; alocațiile de hrană reprezentându-se de 22 lei pentru clasa III - a și 27 lei clasa II - a și 32 lei pentru clasa I.

În secția atribuită s'au dat tratamentul necesar unui număr de 454 bolnavi, care până la înființarea acesteia, erau trimisi la Cluj.

Spitalul dispune azi de următoarele secții: chirurgicale, medicale, oftalmologice, dermatovenerice, boli contagioase, boli pulmonare, puericultură și antirabic - cu un total de 350 paturi.

În spital mai funcționează un laborator modern de radiologie și radioterapie; un laborator de bacteriologie și un institut de anatomie patologică.

Tot aici sunt adăpostite și funcționează o bună parte din Clinica Universității Clujești și anume: clinica medicală, de boli pulmonare, de boli contagioase și clinica infantilă.

De asemenea spitalul dispune de o „Salvare” și de o „amora”.

Privit din alte puncte de vedere, spitalul public din orașul nostru se prezintă, multumitor, este bine îngrijit. Este înalt lipsă de medicamente. În trecut nici măcar vată și tifon, nu erau în mod îndestulător. Și aceasta nu din vina conducerii spitalului.

Nu ne îndoiim, că astăzi, situația s'a schimbat; azi începând să se transforme în bine.

Românizarea comerțului în orașul Lipova

LIPOVA, 10. — Oraș cu vechiu trecut comercial, Lipova a devenit în ultimii ani o cetădeală a comerțului evreesc pe valea Mureșului. Întreg comerțul acestui oraș - cu mici excepții ale camarazilor germani - era în mâna evreilor. Atenția atrasă în diferite rânduri prin presa asupra acaparării comerțului de către evrei, nu numai că nu a avut nici un efect, dar mai mult chiar, ca o sfilădere o mare parte dintre români a fost îndreptată spre acest comerț. Odată cu instalarea noului primar al orașului Lipova, camaradul Ion Jivănescu, problema inversării procentajului în materie de deținere a comerțului în orașul Lipova, se impune. Și un început de rezolvare n'a întârziat. S'a preluat una din cele mai mari firme de coloniale evreiești: firma Schwartz, Azi, grație acestei măsuri, se poate face o mai omenească aprovizionare cu coloniale dela o firmă curat românească. Suntem dealtfel în prețuia preluării comerțului cu stofe, delia firme evreiești. Și mai departe vom asista la lichidarea comerțului cu haine și încălțăminte, preluate de către români. Suntem abia la un început de realizări românești, început care datorită a-celor, cari azi sunt la conducerea acestui oraș, va însemna apusul oricărui comerț jidovesc, prin preluarea de către români picepuți și harnici. Elementul sunt, mai lipsite doar în parte capitalul. Și credem că și această problemă se va rezolva. Pe drumul bătăliei comerțului, Lipova pășeste cu pași siguri.

Mișcarea Legionară în Ardeal și Banat

MARȘUL LEGIONAR AL GARNIZOANEI RADNA

RADNA, 10. — Garnizoana legionară Radna, a executat un marș, în comuna vecină Sîlmoș, sub comanda camaradului Meheleanu Ion, șeful Garnizoanei legionare Radna. La Sîlmoș, în fața primăriei aștepta garnizoana legionară Sîlmoș, precum și simpatizanții. Șeful garnizoanei Sîlmoș dă raportul. Cu toți au intrat apoi în sala mare a primăriei Sîlmoș, sediul fiind necăpătat, unde a avut loc o sedință comună, deschisă de către camaradul Meheleanu. S'au cântat: „Sfântă tinerețe legionară”, „Ardealul tânăr legionar”, precum și alte cântece legionare. Din partea Garnizoanei Radna a vorbit camaradul Vigi Vasile, primarul comunei Radna. D-sa a făcut o paralelă între Mișcarea legionară și fosta paridie demagogice de ieri. Fiindcădele reșchizitorul camaradul ajunge la concluzia că singură Mișcarea legionară este capabilă de a redresa o țară care timp de 20 ani a fost jefuită de acci cari se coloseaseră la conducerea ei. Vorbește apoi camaradul Juja Ion, șeful sectorului Radna, care se referă la apelul adresat de Conducătorul Statului, pentru Unire. Face apel la românii din comuna Sîlmoș, de a se încastra cu suflet curat în Mișcarea legionară. A vorbit deasemenea și camaradul N. Valahu. După o emoționantă redare a unor acte din viața Comandantului Mișcării legionare Horia Sima, de către camaradul Meheleanu, sedința a luat sfârșit, întonându-se „Imnul legionarilor căzuți”. A fost primul marș legionar al acestui an.

AJUTORUL LEGIONAR LA ZACRANI-ARAD

ARAD, 10. — Datorită inițiativei șefilor de cuburi și organizației legionare din comuna Zabran, s'a constituit bant, precum și diferite bunuri pentru Ajutorul legionar. În contrast cu starea precară materială a locuitorilor din comuna Zabran, totalul de aproximativ 20.000 lei adunat de legionarii acestei comune, înseamnă o largă deschidere a sufletului românesc, pentru fapta de a ajuta aproapele. Comuna Zabran numără abia vreo 250 suflete, dar aportul pentru Ajutorul legionar, înseamnă cu mult mai mult decât acest mic număr.

DELA AJUTORUL LEGIONAR LA RADNA

RADNA, 10. — Din suma de 5000 lei, precum și 2000 lei donată de Vidușa judec. Popovici s'a reușit a se cumpăra diferite lucruri utile ca încălțăminte, haine ciorapi etc., copililor lipsiți de cele necesare. Deasemenea familiilor nevoase li s'au repartizat, cu ocazia Sărbătorilor Crăciunului, 600 kg făină.

ADUNAREA LEGIONARA DELA RADNA

Radna, 10. — În Sala „Royal” din Radna, a avut loc adunarea a Garnizoanelor din Radna și Lipova, la care a participat și un numeros public simpatizant. Dela Centru a fost județului Arad; dr. Năiu, d. Zeciu, comisar de romanizare pe lângă întreprinderile Neuman; Camaradul Marin Ionescu, șeful plasei Radna, pro Vancea-Mimiș, pr. Albu-Zabran, Jivănescu, primarul oraș. Lipova. Camara-

dul Meheleanu Ioan, șeful garnizoanei Radna, a prezentat raportul pe lângă de județ. Adunarea s'a deschis prin imnul „Sfântă tinerețe legionară” și a urmat apoi camaradul Marin Ionescu, care, definind legionarismul în general, transformării sufletului omenească spre mai bine. Heleavă apelul Generalului Ion Antonescu, pentru unirea și forțelor creatoare românești. Pentru legumii este deschisă - spune - un - tutur acelor gata de jertfă, să întoneze apoi, „Ardealul tânăr legionar”, după care urmează cuvântarea camaradului ing. Ion Constantin, șeful Mișcării legionare din județ. Arad. D-sa face o plângătoare descriere în perioada fanariotă și perioada care a precedat biruința legionară din 6 Septembrie 1940. Acești trăisese de comuni: jaf și trădare de neam. El, totuși, apoi figurile legendare ale lui Tudor, mărțiri trasi pe roata la Alba Iulia și în închisoare la Jilina. D-sa conștia, se ridică tunetul Legionare. Căpitanul și noi am învins multă dela acesti eroi. Legionare a avut pedeapsa trădării. Lașitate conducătorilor de ieri a cerut o jertfă; ea a fost dată de inșiși Căpitanul nostru. Suntem în plin marș spre realizarea României Legionare. Într-o atmosferă legionară, adunarea a luat sfârșit.

SEDIINȚA DE GARNIZOANA LEGIONARA, ÎN PREȘENȚA D-LUI PREFECT LA DEVA

DEVA, 10. — Zilele trecute s'a ținut la Deva o importantă sedință de garnizoana la care au luat parte cuburile garnizoanelor și câteva cuburi rezegitate. La această sedință a fost prezent și d. Prefect Dr. I. Costea, Comandant legionar, care a dat legionarilor din garnizoana Deva câteva îndrumări educative. D-sa a vorbit despre salutul legionar, despre disciplina legionară, despre bunăvoința legionară și despre corectitudinea, arătând că în toate legionarii trebuie să fie un exemplu pentru ceilalți cetățeni. Legionarii trebuie să fie deasemenea exemplu de jertfă și de abnegație în toate acțiunile sale.

Problema apeductului și canalizării orașului Deva

DEVA, 10. — O problemă mult discutată de opinia publică din localitate și de autorități, este aceea a introducerii apeductului și canalizării orașului.

Această problemă s'a luat în discuție încă înainte de războiul mondial, însă nu s'a putut rezolva.

După război, conducerile românești ale primăriei orașului s'au ocupat de canalizarea orașului, dar deoarece primăria nu dispunea de capitalul necesar lucrărilor, s'a plănuit concesionarea lor.

Pentru executarea, atât de impioasă, a planurilor de canalizare și apeduct, s'a încercat la început să se folosească proiectele vechi. Acestea însă nu mai corespundeau situației.

La începutul anului 1939 primarul orașului, d. dr. Gh. Drăgan, după ce a intervenit la forurile competente în legătură cu acest deziderat al orașului Deva, a primit instrucțiuni din partea Ministerului lucrărilor publice pentru completarea lucrărilor premergătoare, executate înainte de război.

Planurile întocmite, pe baza celor vechi, au fost însă departe de a fi bune în situația actuală.

D. ing. Ștegan, studiind dosarele n'a acceptat planurile și a întreprins cercetări noi. Dsa, după a captarea planurilor la noua situație, și-a dat tot concursul pentru executarea lucrărilor premergătoare. A trimis astfel personalul în toate mașinările necesare pentru ca la 1 Noembrie 1939 lucrările să poată începe.

Acestea au durat până la 29 Decembrie 1939, când au încetat din cauza iernii. Reîncep la 1 Aprilie

1940 și continuă până la 10 Septembrie 1940, când s'au terminat toate lucrările de studii premergătoare.

S'au făcut astfel 16 sondajii în diferite puncte ale părții de Nord-Est a orașului, luând de bază studiile geologice făcute în această direcție. S'a sondat la diferite adâncimi, dela 15 la 110 metri. Două luni consecutive s'a pompat apoi a-pa dintr-o sondă, zi și noapte, pentru a se cunoaște debitul de apă.

Apă trimisă pentru analiză chimică și bacteriologică a dat rezultate satisfăcătoare, fiind găsită potabilă.

Lucrările premergătoare au costat în 1939: 83.000 Lei, iar în 1940: 300.000 Lei. Situația actuală este: Serviciul de alimentare cu apă, lucrează la întocmirea planurilor și devizelor, pe baza lucrărilor premergătoare făcute la Deva. Aceste planuri vor fi terminate la sfârșitul lui Martie 1941, iar după aprobarea din partea Consiliului Tehnic Superior, se va putea trece la realizarea pe teren.

În legătură cu apeductul este studiată și problema canalizării. Suma care ar costa această lucrare, pentru străzile principale, ar fi de circa 50.000.000 lei.

D. prefect al județului Hunedoara Dr. Ioșif Costea, caută posibilitatea de a găsi fondurile necesare acestei lucrări importante.

Această lucrare, Primăria prin actualii ei conducători dorește s'o facă, nu prin concesiune, ci prin exploatarea în regie proprie. Dacă va fi găsit capitalul și vor permite împrejurările, această operă edilitară importantă va fi realizată până în Octombrie 1941.

Durata expoziției de fotografii documentare din Transilvania de Nord și Nord-Est

Expoziția de fotografii documentare din Transilvania de Nord și Nord-Est, organizată de Oficiul Național de Turism în sala din clădirea Subsecretariatului de Stat al Presii și Propagandei din strada Wilson Nr. 8 va rămâne deschisă până la ziua de 14 Ianuarie a.c.

După această dată vor fi înmuștrăte expoziții asemănătoare celei din București în diferitele orașe ale țării printre cele menționate decandată: Brașovul, Sibiu, Timisoara, Arad, Iași și Turda.

În cadrul acestor expoziții se vor expune pe rând fotografiile documentare și o serie de publicații în diferite limbi, precum și câteva hărți explicative, care vor da vizitatorilor o idee completă asupra covârșitorului proporții românesc băstinaș din aceste ținuturi.

Spectacole

RIO: Vineri 10 Ian. dela ora 5 și 7 și 9 seara. Premieră pe țară a celui mai mare film al anului 1941: „Omni lucrărilor” cu Vincent Price, Nan Grey, și Zebille cu Vincent Price, Nan Grey, și Zebille. Către Harnic.

CINEMATOGRAFE APOLLO. Preșintă în premieră, mult așteptată Capodoperă germană a câștigat „Evreul Sîlva”. Cea mai frumoasă realizare din timpurile noastre. Jurnal Românesc și Ufa.

CORSO. Preșintă în premieră pantofantul film german senzațional „Kongress” cu Willy Birgel. Cole mai noi jurnale O. N. C. și Ufa.

In vezi nemărgănită aducem la cunoștința rudelor, prietenilor și cunoștințelor, că prea iubitul și neuitatul nostru soț, tată, frate, bun, unchiu și cumnat

AURELIAN GEORGESCU
Lt. Col. i. r.

decedat cu ordinul Steaua României, grad de cavaler, Crocena României în grad de ofițer și Crocena României în grad de nobilul suflă în mână creatorului la 8 Ianuarie 1941, ora 7.30 dimineața, în vârstă de numai 58 ani.

Rămășițele pământeste ale aceluiași și lăbului nostru răposat se vor așeza spre vecință odihnă, Sâmbătă în 11 Ianuarie 1941 la ora 3 d. a. din Capela Cimitirului Central.

"Dormi în pace suflăte nobil".
Sibiu, la 9 Ianuarie 1941.

Janina familie
Georgescu-Farkas
La dispoziția On. publică stau două
Tramvaie electrice, la ora 2 jum., în
Plata Regale Ferdinand.
Intreprindere de înmormântare Pally
& Mokesch, Tel. 247 n.

Pensionarea episcopului bisericii evanghelice din România

Episcopul dr. Victor Glondy, șeful
bisericii evanghelice din România și-a
cerut pensionarea, din cauză de
boală.

Consiliul eparhial, în ședință extra-
ordinară, prezidată de d-l Hans Otto
Roth, șef senator, și acum prim-cu-
ratorul bisericii, au înteles cererea și

a prezentat, printr-o delegație, vîl
mulțumiri fostului șef al bisericii,
pînă la dseamnărea noului epis-
cop, excedentele eparhiei vor fi conduse,
după cum urmează: problemele preo-
țesce de către vicarul dr. Fr. Müller,
și cele administrative prim-curatorul
dr. Hans Otto Roth.

Stabilirea de salarii minimale pentru lucrătorii rotari, cala- podari, carosieri, dogari și strungari

Continuând cu stabilirea de salari-
ri minimale, Ministerul Muncii a
dat o decizie prin care fixează ur-
mătoarele salarii minime, pentru lu-
crații rotari, calapodari, carosieri,
dogari și strungari, care vor lucra
pe teritoriul municipiului București:

1. Lei 15 pe oră pentru lucrătorii
calificați: rotari, calapodari, carosieri
cum și dogari și strungari în
lemn, care sunt în primul an după
terminarea uceniei.
2. Lei 18 pe oră pentru aceeași ca-
tegorie de lucrători în al doilea an
după terminarea uceniei.
3. Lei 22 pe oră pentru aceeași ca-
tegorii de lucrători în anul al treie-

lea, după terminarea uceniei.

4. Lei 25 pe oră pentru aceleași
categorii de lucrători care vor avea
o vechime de peste trei ani în me-
serie, după terminarea uceniei.
5. Lei 20 pe oră pentru muncitorii
hărtași, întrebuințați la mașini de
dogărire.
6. Lei 18 pe oră pentru femeile
(muncitoare), întrebuințate la ma-
șinile pentru dogărire.
7. Lei 650 săptămînal pentru sa-
laborii întrebuințați la acest fel de
lucrări.
8. Lei 550 săptămînal pentru sala-
hoarele și pentru femeile de servi-
ciu.

Recensământul maghiar și minoritatea germană

Oficiulului grupului etnic german din
Ungaria „Deutsche Zeitung” — (Duda-
pesta) — sub titlul „Strania” publică
următorul articol:

„Străniți sunt metodele cu care ad-
versarii și dușmanii mișcării naționale
germane calomniază și combat revendică-
rile și strădănițele grupului etnic
german din Ungaria. Înaltă de a în-
cepe o luptă deschisă cu adversarii po-
pulari noștri, declinăm dela început
orice răspundere, considerăm de da-
toria noastră să însemnăm aici cu zi me-
todele cu care organele subalterne luptă
impotriva noastră. Nu facem acest
lucru pentru a discuta cu ele, ci în
primul rînd pentru a atrage atenția fu-
rurilor competente, fiind conștienți că
prin indicațiuni și luări de măsuri ener-
gice se va putea împiedeca la timp în-
bușnecirea unor lupte deschise între
grupul etnic german și sabotorii drept-
urilor sale.

Chestiunea cea mai importantă
este actualmente viitorul recensămînt
al populației. Fără să dăm nu-

mele numeroaselor comune, unde or-
ganele subalterne due o propagandă
de amenințări și șoapte, suntem
nevoii să ne referim cu indignare
la faptul că zilnic sunt amenințați
tovarășii de neam german, că o op-
țiune pentru naționalitatea germa-
nă este egală cu o opțiune pentru
dobîndirea cetățeniei germane, iar
toți acei care se înscriu ca germani
vor trebui să părăsească imediat
țara și nu vor avea posibilitatea
să-și transfere averea, sau să ia ce-
va cu ei.

În orice caz, este straniu, dacă
prin astfel de mijloace asemănă-
toare se caută să se abțină grupul
etnic german din Ungaria dela mă-
rțurirea la germanism. Pentru a
convige pe dușmanii și adversarii
noștri de absurditatea unor astfel
de eforturi, ar fi suficient să ară-
tăm, că Liga națională, independent
de recensămîntul oficial, va face
singură un recensămînt pe baza
dreptului care i-l-a dat pactul dela
Viena”.

Casa Construcțiilor va acorda împrumuturi excepționale

În baza unui decret-lege, semnat
de d-l general Ion Antonescu, în ve-
derea reparării imobilelor deteriorate
de cutremurul din 10 Noemvrie 1940,
„Casa Construcțiilor” va putea acor-
da împrumuturi excepționale asigura-
raților Casei Centrale cum și funcțio-
narilor definitiv.

Asigurații Casei Centrale vor pu-
tea rîdica împrumuturi pînă la suma
de 150.000 lei, fără a se cere îndeplî-
nirea condițiilor prevăzute de art.
2, 3, 10 și 14, din legea de funcționare
a Casei construcțiilor, urmînd ca
valoarea imobilului să nu depășească
suma de 1.500.000 lei.

Pentru încheierea actului de împru-
mut sunt necesare următoarele acte:
1. Expertiza tehnică făcută de ser-
viciu tehnic al Casei construcțiilor.
2. Dovada că este asigurat (ori
funcționar public definitiv).
3. Actele de proprietate ale imobi-
lului care a suferit stricăciuni.

4. Declarație autentică asupra fru-
ctului că nu posedă alte imobile.
Termenul împrumutului poate mer-
ge pînă la cel mult 10 ani, rambur-
sându-se în rate lunare, conform pre-
vederilor și condițiilor legii Casei
construcțiilor.

Un spion condamnat la 10 ani muncă silnică de tribunalul militar din Sibiu

SIBIU, 10. — Tribunalul militar din
garnizoana locală în completul d-lor:
lt. col. V. Jurca președinte, maior ma-
giar O. Ștefu, major N. Ionescu și
gizist O. Ștefu, major N. Ionescu și
căpitan N. Mihăilescu, procuror fiind
d. lt. mag. V. Constantin, a deschis
procesul de înaltă trădare și spionaj
pentru Ungaria, intentat individului
Zoltan Hoffman, soldat, care după 11

INFORMAȚIUNI

Ședința camerei de industrie
și comerț din Sibiu
Camera de industrie și comerț din ora-
șul nostru, o importantă ședință a co-
misiilor întinse, președinită de A. dr.
Mihai Velicu, președintele instituției.
Întreaga ședință a fost ocupată de
discuția asupra anteproiectului pentru
reglementarea târgurilor și obșoarelor
de neguț, care vîs să înlocuiască
vechea lege din Transilvania neaplica-
bilă din cauza neosocrișilor și obșoarelor
din partea locului.
Propunerile Camerei noastre de indus-
trie și comerț, în această privință, ne-
sînd stabile definitive, vom publica
în momentul în care ele ne vor fi cu-
nosute.

— Cîntăm corosenții în toate
centrelor Ardealului și ale Banatu-
lui.

— Intreprinderea evmană Sibiu a-
duce la cunoștința tuturor proprietarilor
de imobile intravilane că sunt obligați
să-și achite punctual taxele în contul
serviciilor prestate, adică la datele de
15 Ianuarie, 15 Aprilie, 15 Iulie și 15
Octombrie. Pentru cazul când pe anul
în curs aceste taxe n-au fost stabilite,
se va plăti pentru primul termen a-
cestea sumă ca și pentru anul trecut
urmînd ca la al doilea termen să se
facă compensarea eventuată.

— Respectarea termenilor de plată a-
trage după sine urmărirea pe cîte re-
glementare.

— La Restaurantul Bulevard cîntă
în fiecare seară renumita Discă
Nina Nicolau.

— Domn cu garanții materiale și
morale, preiau orice reprezentanțe
pentru județul Sibiu. — Informații
sub Director, Administrația ziaru-
lui „Inălțarea”.

— Administrația ziarului caută ofi-
cere pentru Serviciul expediție, care
să se priceapă la împachetarea zia-
rului.

— Înstînire. Se aduce la cunoș-
tință tuturor proprietarilor de imo-
bile, respectiv chirișilor comercianți
că sunt obligați să ceară zăpada de
pe trotuare și s'o depoziteze la 20
pînă la 30 cm. distanță de rigole. Cei
care nu se vor conforma vor fi con-
siderați de contravenienți la dispozi-
țiunile de salubritate publică și amen-
dați conform legii pentru organizarea
exploatarea comunale. Intreprinde-
rea communală Sibiu.

— Hoată. Tigăncă Stoica Lina, în
vîrstă de 28 ani și originară din Se-
beș-Alba, a fost prinsă în oborul de
vite, de organele polițienesci, în timp
ce buzurănea o femeie, cu scopul de
a o jefui. Tentativa s'a petrecut în
tîrgul de vite.

— Carușii din județul Sibiu sunt
obligați să poarte asupra lor o legi-
mație la orice deplasare și să aibă la
carul lor un număr de ordine la fel ca
și birjarii. Proprietarii de imobile din
centrul Municipiului Sibiu sunt obligați
să ceară zăpada de pe acoperșii imo-
bilului în spre stradă. Proprietarii imo-
bililor și chirișii acestora sunt obli-
gați să ceară zăpada de pe trotuar în
dreptul casei ori privăliei. Pentru abate-
rii neglijente se vor dressa acte de
dare în judecată.

REZULTATELE obținute în domeniul fibrelor textile

ROMA, 10 (Bit). — Problema fibro-
lor textile, naturale și artificiale, este
de mai multă vreme înscrisă pe ordi-
nea de zi a Italiei.

O seamă de oameni de știință și
tehnicieni italieni de mai mulți ani
și închină truda acestui domeniu,
creînd noi fibre artificiale și pu-
nând în valoare pe cele ale produc-
ției naționale.

Printre plantele care slujesc acestui
scop este bohemera nivea a căreia
fibră este formată aproape în între-
gime din celuloză și conține numai
o mică cantitate de lignină care poate
fi eliminată prin macerare.

Clima temperată a Tripolitaniei este
cât se poate de prielnică creșterii a-
cestei plante, care poate fi cultivată
cu succes.

Societatea de telefoane a devenit pur românească

Începînd cu ziua de 7 Ianuarie, Socie-
tatea de Telefoane care exploatează
serviciu public de o vitală importanță
pentru siguranța Statului și apărarea
națională, devine pur românească, în
urma acordului încheiat cu deținătorii
grupului majoritar de acționari.

Italia întrebunțează în Imperiu aparate de arat cu mtoare cu gazogon

ROMA. — Încercările de desțelenire
a terenurilor făcute cu aparatele de
arat prevăzute cu mtoare cu gazo-
gone au fost încununete de succes.
Aceste încercări au dat bune rezul-
tate atât pe terenurile cultivate cât
și pe cele acoperite cu bălării.

Generatorul de gaz a fost instalat
pe un tractor Fiat Borghetto de 40
H. P. și au fost întrebuințate grape
și pluguri cu două lame. Un heclar
și jumătate de teren a fost desțelenit
în timp de zece ceasuri. Adîncimea
medie obținută în brazdă a fost de
28 cm.

Într-o oră întrebuințată pentru des-
țelenire s'au consumat 20 kg de cărbu-
ni. (Bit.)

Cautăm
conducător
de
locomotivă
cu experiență pentru
căile ferate de pădure
Regnicolara
Tâlmăciu I, Jud. Sibiu

ani de deșertare în Ungaria, de unde
s'a însoțit printr-o de autoritățile ma-
ghiare, să faci spionaj în schimbul u-
nui imobil în Cluj și 500.000 lei.
Spionaj care era originar din Tecu-
Maramureș, a fost condamnat la 10 ani
muncă silnică; 10 ani pentru deșertare;
10 ani degradare civică și 200 lei chel-
tuai.

Ultima oră

Germania va încheia cu Rusia un nou tratat economic

În același timp colaborarea ruso-germană se va accentua pe plan politic

BERLIN, 10. (Correspondență specială). Din cercurile conducătoare ale Reichului se află că în scurt timp se va încheia între Germania și Rusia un tratat economic, pe baza mult mai largie față de tratatul în curs.

În același timp colaborarea germano-rusă se va accentua și pe plan politic, învederându-se frontul hotărât al partidelor pactului tripartit și Rusia Sovietică, față de planurile prezidentului Roosevelt.

În felul acesta perfectă solidaritate germano-rusă reiese în chip evident.

GERMANIA N'A CERUT RUSIEI COMPENSATIUNI

VIENA, 10. (T. P.). — Anunțurile oficiale ale presei internaționale despre preluarea negocierilor germano-ruse, în cursul cărora Germania ar fi oferit Rusiei Sovietice compensații în cazul unor operațiuni germane în Balcani, face parte, după cum se declară în cercurile din Wilhelmstrasse, din propaganda metodică de alarmism, întreprinsă de propaganda engleză în ultimul timp.

Aceste afirmațiuni nu au nici un sens. În centrul contactului permanent germano-rus, stă preocuparea iminentă încheierii a unui mare acord economic germano-rus, care urmărește să largenească, după cum s'a anunțat, convențiile existente între cele două țări.

ELVEȚIA INCEPE NEGOCIERI ECONOMICE CU RUSIA

BERNA, 10 (Radior). — Corespondentul agenției „Havas” află din izvor competent, în legătură cu relațiile comerciale dintre Elveția și Uniunea Sovietelor, următoarele:

Ministrul de războiu al Bulgariei va demisiona

SOFIA, 10. (Radio press). — La Sofia circula persistent zvonul că în curând ministrul de războiu al Bulgariei, d. Dascenloff, va demisiona din postul său, urmând ca în locul d-sale să fie numit d-l general Ganef.

Fortele italiene pe frontul greco-albanez, au doborât 5 avioane inamice

ROMA, 10. (Radior). — Trimisul special al agenției „Stefani” pe frontul greco-albanez anunță, că acțiunea armatelor italiene se face din zi în zi mai sensibilă. Pe ziua de Miercuri forțele aeriene italiene au fost prezente pe întreaga linie a frontului, înregistrând în numeroase locuri cele mai eficiente rezultate. Astfel dealongul văii Drinet și a muntelui Topazanle o escadrilă inamică de avioane

Schimbul de mărfuri între cele două țări, era reglementat de ani de zile pe cale de compensații. Bazele relațiilor economice dintre cele două țări vor fi supuse unui examen în ansamblul lor.

O delegație economică elvețiană, prezidată de d-l dr. Ebrart dela acordurile comerciale, se va duce la Moscova pentru a începe negocierile economice cu delegația comercială sovietică.

RELAȚIILE RUSO-AMERICANE

O întrevedere între d. Sumner Welles și ambasadorul japonez

WASHINGTON, 10 (Radior). — Corespondentul agenției D.N.B. comunică: D. Sumner Welles, secretar adjunct la Departamentul de Stat, a avut cu ambasadorul Sovietelor o

convorbire în care au fost discutate relațiile dintre cele două state. Nu s'a convenit niciun amănunt asupra conversației.

Anglia nu poate să-și mențină armata în America de Nord

BUENOS AIRES, 10 (Radior). — Corespondentul agenției „Stefani” transmite: Ziarul „Nation” publică o corespondență a trimisului său special în Statele Unite, în care, între altele se spune că Statele Unite, în urma prăbușirii Franței și intervenției Italiei, care au deschis porțile navale și terestre ale Americii de Nord, pe puncte de debarcare pe zona de ac-

tivitate, au pierdut în mod definitiv orice posibilitate de a intra în război.

Corespondentul mai afirmă că în situația actuală, Anglia se află în imposibilitate de a menține o armată în America de Nord, din cauza lipsei produselor alimentare și a armamentului.

Avioanele germane au bombardat tabere de trupe engleze

Comunicatul comandamentului german

BERLIN, 10 (Radior). — Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Cu tot timpul neprielnice avioanele au dat Miercuri mai multe atacuri izolate, dovedind un deosebit curaj.

Cu toată apărarea puternică a artileriei anti-aeriene, un avion de bombardament german, a primit două lovituri în plin dela înălțimea de 100 metri, deasupra unei uzine de motoare, sărată de baloane de baraj, în apropiere Coventry.

Un avion de bombardament greu, cunoscut de locot. Mons, a atacat la 480 km. Nord-Vest de golful Onegal

un cargonat înarmat, de aproximativ 10.000 tone.

După ce a fost atins de 2 proiectile grele, vasul s'a oprit cu grave avarii și cu foc pe bord.

Pe coasta de Sud-Vest a Angliei au fost bombardate cu succes tabere de trupe.

În noaptea de 8 spre 9 Ianuarie a. c., inamicul a aruncat bombe incendiare și explozive în regiunea de Nord-Vest a coastei Reichului, majoritatea lor au căzut în cartierele de locuințe. Numai într'un singur loc a suferit ușoare stricăciuni, o întreprindere industrială. Numărul victimelor din populația civilă este de 11 morți și 14 răniți.

În cursul atacului dat împotriva uzinei de motoare de lângă Coventry s'a distins echipajul avioanelor de luptă comandat de Sbl. Hochlinger, având cu echipaj pe plutonierul Vogelhuber, ca mitralior, și aruncător de bombe, pe aviatorul Oediga, ca telegrafist și pe sergentul Herzog ca tunar.

Se desminte evacuarea forțată a copiilor din anumite regiuni ale Germaniei

BERLIN, 10 (Radior). — Contrar zvonurilor care au circulat, se declară în cercurile oficiale, că nu se face tează evacuarea forțată a copiilor din regiunile amenințate de bombele aeriene.

Negocierile dintre Japonia și Franța se desfășoară în mod satisfăcător

TOKIO, 10 (Radior). — Corespondentul agenției D. N. B. transmite: După cum anunță agenția „Dona” negocierile dintre Japonia și Franța privitoare la Indochina franceză, desfășoară în mod satisfăcător.

A patra întrevedere a avut loc după amiază.

După această întrevedere s'a următorul comunicat:

Ambasadorul Japoniei, d. Matsuno a avut astăzi o întrevedere cu d. Babin șeful delegației franceze, în prezența real ministrului adjunct al afacerilor străine.

În cursul acestei întrevederi s'a înțeles schimbul al vederii privitoare unele chestiuni concrete în legătură cu relațiile economice dintre Japonia și Indochina franceză.

Cum va fi compusă Camera Consultativă franceză

GENEVA, 10 (Radior). — Corespondentul agenției D.N.B. anunță din Vichy: Camera consultativă care ține loc de parlament propriu pentru elaborarea noii constituții, va fi constituită în curând.

Numele membrilor acestei Camere vor fi publicate până în 15 ai în Monitorul Oficial.

Camera va avea 150 de membri dintre care 50 vor fi aleși dintre foștii deputați și senatori, 50 dintre militari, membri ai clerului și 50 meni de știință, iar restul de 50 vor fi reprezentanți agriculturii, comerțului, industriei și sindicatelor.

Telegrame

SOFIA, 10 (T. P.). — D. Filoff președintele consiliului de ministri ai Bulgariei, a fost primit în audiență de M. S. Regele Boris, căruia i-a făcut o dare de seamă asupra călătoriei pe care a făcut-o la Viena, și rezultatelor ei.

GENEVA, 10 (Radior). — Corespondentul Agenției DNB transmite: Ambasadorul Leahny, noul ambasador al Statelor Unite la Vichy, a avut Joi după amiază o întrevedere de o jumătate de oră cu d. Duce.

BUDAPESTA, 10 (Radior). — Scurtă sămăntină contelui Csaky, ministrul de externe al Ungariei, s'a îmbolnăvit simțitor.

CHICAGO, 10 (Radior). — Corespondentul agenției „Havas” transmite: Un număr de 5000 lucrători și funcționari municipali din Chicago au declarat grevă.

Această grevă stingerăse considerabil activitatea fiindcă la ea luau parte electricieni, ingineri, copii de la serviciul de ascensoare și alte categorii de lucrători.

BRATISLAVA, 10 (Radior). — Ministrul german de pînă acum, la Bratislava, d. Manfred von Killinger, care a fost numit ministrul plenipotențiar al Reichului la București, a făcut o vizită de răsmas bun ministerului economiei slovac, d. Peter Medrick.

LONDRA, 10 (Radior). — D. Copland trimis extraordinar al președ. Roosevelt, a sosit Joi cu avionul din Anelia.